



■陈丽红 文/图

“九日山为何叫‘九日山’?”“九日山上有多少方摩崖石刻呢”……近日，霞美中心小学、山美小学、南山实验小学和第一实验小学的64名小记者怀着好奇心，走进了九日山。

在讲解员的带领下，他们沿着蜿蜒的山路，一步一步攀登，探访古人留下的一方方祈风石刻。小记者仿佛穿越了时空，阅读着一份份厚重的历史档案，深入了解祈风仪式在当时为何能成为国家盛典。

文化传承

霞美中心小学 詹宏杰
指导老师 陈艳璐

今天，我以小记者的身份走进了九日山。

九日山并非高耸入云的峻岭，却独具魅力。它以“山中无石不刻字”而闻名。走在山间，一方方石刻以及上面的文字是最吸引我的地方。众多石刻中，以现存的78方宋代以来的石刻最为珍贵，其中有10方祈风石刻，是世界仅存的、为往来商舶祈求顺风和平安的文字记录。

“海交勒石无双地，丝路扬波第一帆”，九日山见证了海上丝绸之路的繁荣是家乡独一无二的瑰宝。看到这些



聆听石刻知识



近日，团结小学、霞美第一小学和柳城中心小学百名小记者分批走进国网南安市供电公司，近距离体验国家电网工作人员的日常工作，感受万家灯火背后的艰辛和不易。

陈丽红 文/图

神奇的电力帮手

霞美第一小学 徐诗颖
指导老师 吴淳滢

星期五下午，阳光正好，微风不燥，我的心情就像这天气一样明媚。因为我们小记者走进国网南安市供电公司的无人机作业班参观。

抵达目的地后，我的目光就被那些高科技设备紧紧吸引。工作人员热情地向我们介绍，过去，电路一旦出现故障，工人们往往需要历经数小时的艰难探索才能定位问题所在，整个过程既耗时又费力。然而，如今随着无人机的引入，这一切都变得大不相同。无人机以其高效、



走进带电作业班

赏读祈风石刻 解码千年盛典



小记者合影

珍贵的文化遗产，我深深地意识到文化传承的重要性。这些石刻和文字承载着先辈们的记忆与智慧，我们要把它们传承下去。

九日山游记

南山实验小学 高昀祺
指导老师 陈雪治

今天，小记者团再次起航，这次我们来到了九日山，一睹名山风采。

九日山，素有“山中无石不刻字”的美誉，每一方石刻仿佛都在诉说着古老的故事，好不壮观！“这些石头上的文字有些记录了九日山的由来，有些见证了海上丝绸之路的历史……”讲解员为小记者详细讲解石刻的内容。

听完讲解，身处山脚下的小记者，按捺不住急切的心情，想要上山去观赏这些石刻。

沿着山路向上攀登，一方方石刻接连展现在我们眼前。众多石刻群中，以现存的78方宋代以来的石刻最为珍贵，其中有10方祈风石刻，是世界仅存的、为往来商舶祈求顺风和平安的文字记录。

行进间，我们来到了一处泉水旁。泉水清澈透明，宛如明镜，成群结队的鱼儿在其中欢快地游弋。讲解员为我们讲述了这处泉水的由来。相传在古代，当地居民生活困苦，常常食不果腹。在这种情况下，有人向菩萨求助，菩萨则启示他们可以将吃剩的鱼骨头投入附近的水池中。奇迹发生了，鱼骨头变成了大量的鱼，帮助村民们解决了食物短缺的问题。为了纪念这一善举，人们将这个水池命名为“菩萨泉”。

九日山的风景秀丽迷人，每一处景色都令人陶醉，让人流连忘返。

登九日山

山美小学 罗岩清 指导老师 陈丽蓉

在这个周末，我们小记者团前往历史悠久、风景如画的九日山。

拾级而上，我们从讲解员口中听到了一个很特别的词语——祈风文化。所谓“祈风”，就是在船只出海前，船员们会登上九日山，虔诚地祈求保佑，希望出行能顺风顺水，平安归来。

九日山，位于福建省泉州市丰州镇，地处泉州西郊。这里是古代海上

丝绸之路的起点之一，也是我国重点文物保护单位。这座历史悠久的山峰，以其独特的自然风光和丰富的文化遗产，吸引着无数游客前来观光。九日山不仅自然风光秀丽，更是一座文化宝库。在摩崖石之上，我们看到上面刻有密密麻麻的文字，这些文字如同历史的密码。在讲解员的解说下，我们才知道这些文字记录了宋元时期泉州海外交通的盛况，是我国人民和亚非人民之间通商往来的历史见证。正因如此，九日山也被列入了世界文化遗产之一。

此外，山中还有闽南千年开山古刹延福寺、昭惠古庙等古迹。历史人文墨客相聚登临，留下了许多题诗，为九日山增添了浓厚的文化氛围。

在老师的带领下，我们登临各个观景点，从九日山顶俯瞰泉州，更是被这座城市独特的魅力深深吸引。在九日山，我们不仅欣赏到了壮丽的自然风光和珍贵的文化遗产，还感受到了历史的厚重和文化的魅力。这里是一个让人流连忘返的旅游胜地，也是一个让我们了解泉州的历史和文化的窗口。

(上接1版)

困有所扶 撑起“暖心伞”

寒假刚刚开始，在洪梅镇洪梅村，就读六年级的小雯(化名)忙碌着家务，照料患病的父亲。3年前，小雯的母亲去世，她便与父亲相依为命，由于没有经济来源，家庭生活困难。

如何继续学业？曾是小雯面临的重大难题。在她为学习生活一筹莫展之际，多方力量为她撑起了一把“伞”。

其中一股力量便是洪梅志愿者协会。“3年前了解到小女孩家里的情况，我们就开始持续帮扶，并积极牵线搭桥，对接了一对一爱心资助人，每个月帮扶500元。”洪梅志愿者协会执行会长陈志权告诉记者，志愿者每个月都会到小雯家，除了送去生活费，也会带些学习用品、衣服鞋子、生活物资等；同时也与学校建立帮扶联系，及时了解孩子在校学习生活情况。

小雯只是洪梅志愿者协会帮扶的众多困难群体之一。协会自2016年成立以来，积极开展助学、助老、助困、文化教育等公益活动。其中，在助学方面，目前已资助学生400余人次；在助困方面，累计救助帮扶困难群众3292人次。

在南安，志愿者是帮困助困的重要力量。记者从南安市委社工部了解到，南安构建了“1+8+26+N”志愿服务工作体系，建立由市委书记担任总队长的南安市志愿服务总队，组建8类专业志愿服务队伍，助学支教、扶贫帮困也在8类之列，数十万志愿者活跃在大街小巷，为困难群众送去关爱和温暖。

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖，关系民生、连着民心。南安市委、市政府对社会救助工作高度重视，始终坚持以人民为中心的发展思想，加大政策扶持、强化资金保障，兜底保障“安全网”越织越密、越织越牢。

2024年，南安出台《南安市推进“扶帮行”全国服务类社会救助试点工作方案》，打造“扶帮行”品牌；编制《低收入人口服务类社会救助清单》，初步形成帮扶需求“项目库”，形成救助服务多元供给格局。去年，南安共投入500多万元，帮扶困难家庭2500户，帮扶困难对象1.2万人；全年累计发放城乡低保资金1.73亿元、临时救助资金1140.28万元，新纳城乡低保对象1970人、临时救助4807人次。

一串串数据充盈在弱势群体生活的细微之处，更不断升温着“民生温度”、温润着26°C之城。

南安市人力资源和社会保障局公告

南安市辉顺木材加工厂(住所:南安市乐峰镇炉中村溪坂,法定代表人:潘展枝):

本局受理林文水的工伤认定申请一案，依法向你公司邮寄送达《认定工伤决定书》，投递结果反馈因你公司拒收，且工作人员电联你公司未接，导致未投递。现依法向你公司公告送达南人社认[2024]488号《认定工伤决定书》，本局认定:林文水受到的事故伤害，符合《工伤保险条例》第十四条第一项规定，属于工伤认定范围，现予以认定为工伤。你公司应自本公告发出之日起30日内到本局领取工伤认定书，逾期未领视为送达。如不服本认定，可自送达后60日内向南安市人民政府申请行政复议，也可以在收到本认定之日起六个月内向人民法院提起行政诉讼。

特此公告。
南安市人力资源和社会保障局
2025年1月22日

南安市人力资源和社会保障局公告

福建好好建设有限公司(住所:泉州市丰泽区通吉路泉州市建筑服务产业园办公大楼成洲工业A10栋202室,法定代表人:洪闽清):

本局受理黄维的工伤认定申请一案后，于2025年1月6日依法向你邮寄送达《认定工伤决定书》，投递结果反馈因收件地址查无此人/单位且收件人电话无法接通，后于2025年1月10日再次依法向你公司邮寄送达《认定工伤决定书》，投递结果反馈收件人电话有误/不详且电话无法接通，导致无法送达。现因多次投递未果，依法向你公司公告送达。南人社认[2024]1524号《认定工伤决定书》，本局认定:黄维受到的事故伤害，符合《工伤保险条例》第十四条第一项规定，属于工伤认定范围，现予以认定为工伤。你公司应自本公告发出之日起30日内到本局领取工伤认定书，逾期未领视为送达。如不服本认定，可自送达后60日内向南安市人民政府申请行政复议，也可以在收到本认定之日起六个月内向人民法院提起行政诉讼。

特此公告。
南安市人力资源和社会保障局
2025年1月22日

南安市人力资源和社会保障局公告

南安达兴石业有限公司(住所:南安市石井镇苏内村,法定代表人:陈古典):

本局受理杜铁树的工伤认定申请一案后，分别于2024年12月23日和2024年12月31日两次依法向你邮寄送达《举证通知书》，投递结果反馈因收件人未在收件地址且电话无法接通，导致无法送达。现因多次投递未果，依法向你公告送达《举证通知书》。根据《工伤保险条例》和《工伤认定办法》的规定，你负有举证责任，如不举证，本局将根据受伤职工提供的证据或者调查取得的证据依法作出工伤认定结论。你应自本公告发出之日起30日内到本局领取《举证通知书》，逾期未领视为送达。

特此公告。
南安市人力资源和社会保障局
2025年1月22日

走进国家电网 探秘万家灯火的背后



工作人员介绍无人机。

走进电力公司

团结小学 曾允川
指导老师 苏曼丽

今天，我们小记者走进国网南安市供电公司。

抵达公司，我们的目光立刻被门口那几辆独特的电力维修车所吸引。它们静静地停在那里，关键时刻却能够为城市的供电保驾护航。紧接着，我们步入大厅。四周墙面挂满了各式各样的奖状与荣誉证书，令人目不暇接。

在参观中，通过工作人员的讲解，我们深入了解了他们各自所肩负的工作职责，以及电力安全的重要性。工作人员向我们透露，在炎炎夏日，他们常常需要在高达45℃的高温下进行户外作业，汗水浸湿了衣衫，却从未阻挡他们前进的脚步。这是为了保障我们千家万户能够稳定用电。面对台风、地震、火灾等突如其来的自然灾害，维修电路则成为一项既紧迫又充满危险的任务。在风雨交加、电闪雷鸣的夜晚，他们是最美的逆行者，用坚实的肩膀扛起了责任与担当。他们的身影在

黑暗中闪烁，如同夜空中最亮的星，照亮了前行的道路。

通过参观，我们不仅学到了许多宝贵的用电安全知识，更深刻体会到了电力工作者的辛勤与付出。

电力公司之旅

霞美第一小学 吴亦航

指导老师 王凯芳

寒假首日，沐浴在冬日的和煦阳光中，我们小记者团走进国网南安市供电公司。

走进大门，一辆专业电力维修车辆便映入眼帘，那是专为田间高压线维修设计的特种车辆。紧接着，我们参观了二楼的无人机作业班。作业班的两位叔叔向我们展示了无人机是如何代替人工查找电路故障的，只见他们熟练地操控着无人机，伴随着“嗡”的一声轻响，无人机迅速飞升至指定位置，其速度与精确度远超过人工查找，极大地节省了检修时间。

通过参观，我不仅开阔了视野，更深刻感受到了现代化科技在日常生活中的重要性。